



媒體報導

日期: 2017年1月21日(星期六)
資料來源: 蘋果日報—即時新聞
標題: 兒早逝自閉7年撐到抑鬱 慈母為病女走出隱閉
參考網址: [請按此](#)



根據統計處數據，本港現有逾10萬智障人士，大部分居於社區由家人照顧。3或7年過50，照顧者與被照顧者雙雙老化疊疊。現年69歲，獨力照顧成年弱智女兒的鄭麗雲，便是一例。「年紀大，身體愈嚟愈差，好怕我走咗，但會無人照顧」。大女兒過世影響智障小兒子悲鬱早逝，苦命慈母自閉七年，患上抑鬱症，屢蒙律例生死過轉一刻，獲遍切社區支援，尋回同路人互相扶持。「至少知道，唔係得自己一個」。決心為自己為女兒走出隱閉的地說。

「以前唔知道要搵人幫，成日覺得自己撐到」。家住彩雲邨，鄭婆婆是泰國華僑，80年代的過埠新娘，離鄉別井，來港定居即誕下大女露露。「以前無咁多產檢，最初唔覺異樣，到3歲，仍然唔識講嘢」。轉介接受檢查，證實中度智障及情緒病，失控狂吼亂控傢俱司空見慣。「家姐出事時，細佬先一歲幾」。丈夫不顧家，帶著一對年幼子女，對上還有因中風行動不便的家姑，咬緊牙關，只因兒子乖巧又孝順，鄭麗雲不違言，將所有希望寄託在小兒子身上。

只是，上天與她開了一個殘忍的玩笑。05年，年僅21的兒子，因發燒不進食，證實患鼻癌，同一時間瀝港大通知取錄，花樣年年華，去世時才不過23。「覺得跌咗落地獄，日日喊，去買眼，見到熟人就講頭走，好怕人問起個仔」。早上照顧女兒，夜晚失眠，獨自一人在家繼續痛哭。「成日想抱住阿囡，就咁就落去」。自閉在家7年不願見人，至2012年，她嘗試到附近長者中心參加識字班，仍覺格格不入。「好介意人哋問起親歷企嘅呀...」

年紀漸大，身體愈來愈差，獨力照顧女兒漸覺力不從心，轉候院逾十年，卻又遙遙無期。一次偶然機會，她獲轉介社區支援服務，悠悠天地，首次發現並不是孤軍作戰。「社工鼓勵我參加智障手機班，參加嘅人，齊齊好多都同我一樣，唔使左顧右瞻，可以暢所欲言。」長期輪候院舍的忐忑心情，擔心年老過世無人照顧殘障兒女的憂慮，千頭萬緒，都是同路人，不用畫頭解釋。

「以前係住劏房，聯誼全時間照顧兒女，根本冇朋友，亦唔知道叫社區支援服務」。日間暫托掃地掃一畝；上門家居訓練，教女兒學習更多生活技巧。「從無聽過，會有咁多人幫我」。她感激的說。基督教家庭服務中心旗下的心悅社，是由公益金資助的先進性計劃，專為嚴重殘疾人士及照顧者提供提供家居支援服務。現時，公益金共為全港150間會員福利機構提供資助，行政開支均由各項基金的投資收益，以及馬會贊助支付，不需從善款中扣除，令100%籌得的善款，可全數用於扣鄭婆婆一類受助人身上。



小時侯的露露極盡可愛，鄭麗雲甚至無時無刻不留意女兒智障及情緒有關連，需要她親自照顧。



小時侯的露露。



泰國出生，鄭麗雲是蘇珊碧芬的過埠新娘。兒子(右上張白衫者)仍在世時，一家人過過團圓，都是人生最快樂的一日日子。



舉家勞頓，自兒女相繼出事，鄭麗雲特別照顧女兒，藉母女感情親密。



一對兒女是她的台柱，女兒不單是孫子，但見兩個孫心碎會唔唔唔哭聲，讓鄭女兒一掃而空又哭成淚人的鄭麗雲，說得辛苦仍難值得。





根據統計處數據，本港現有逾 10 萬智障人士，大部分居於社區由家人照顧，3 成 7 年過 50，照顧者與被照顧者雙雙老齡化嚴重。現年 69 歲、獨力照顧成年弱智女兒的鄭麗香，便是一例。「年紀大，身體愈嚟愈差，好怕我走咗，佢會無人照顧」。大女兒遲出世影響智力，小兒子患癌早逝，苦命慈母自閉七年，患上抑鬱症，慶幸徘徊生死邊緣一刻，獲適切社區支援，尋回同路人互相扶持。「至少知道，唔係得自己一個」。決心為自己為女兒走出隱閉的她說。

「以前唔知道要搵人幫，成日覺得自己撐到」。家住彩雲邨，鄭婆婆是泰國華僑，80 年代的過埠新婚，離鄉別井，來港定居即誕下大女雪敏。「以前無咁多產檢，最初唔覺異樣，到 3 歲，仍然唔識講嘢」。轉介接受檢查，證實中度智障及情緒病，失控狂叫亂掙家俱司空見慣。「家姐出事時，細佬先一歲幾」。丈夫不顧家，帶著一對年幼子女，對上還有因中風行動不便的家姑，咬緊牙關，只因兒子乖巧又孝順，鄭麗香不違言，將所有希望寄託在小兒子身上。

只是，上天與她開了一個殘忍的玩笑。05 年，年僅 21 的兒子，因發燒不退入院，證實患鼻咽癌，同一時間獲港大通知取錄，花樣的年華，去世時才不過 23。「覺得跌咗落地獄，日日喊，去買餸，見到熟人就調頭走，好怕人問起個仔」。早上照顧女兒，夜晚失眠，獨自一人在家總無端痛哭。「成日想抱住阿敏，就咁跳落去」。自閉在家 7 年不願見人，至 2012 年，她嘗試到附近長者中心參加識字班，仍覺格格不入。「好介意人哋問起我屋企嘅嘢...」

年紀漸大，身體愈來愈差，獨力照顧女兒漸覺力不從心，輪候院舍逾十年，卻又遙遙無期。一次偶然機會，她獲轉介社區支援服務，悠悠天地，首次發現並不是孤軍作戰。「社工鼓勵我參加智能手機班，參加嘅人，背景好多都同我一樣，唔使左瞞右瞞，可以暢所欲言。」長期輪候院舍的忐忑心情，擔心年老過世無人照顧殘障兒女的憂慮，千頭萬緒，都是同路人，不用重頭解釋。

「以前掛住做嘢，辭職全時間照顧個女，根本冇朋友，亦唔知道咩叫社區支援服務」。日間暫托讓她鬆一鬆；上門家居訓練，讓女兒學習更多生活技巧。「從無諗過，會有咁多人幫我」。她感激的說。基督教家庭服務中心旗下的心悅社，是由公益金資助的先導性計劃，專為嚴重殘疾人士及照顧者提供提供家居支援服務。現時，公益金共為全港 158 間會員福利機構提供資助，行政開支均由各項基金的投資收益，以及馬會贊助支付，不需從善款中扣除，令 100% 籌得的善款，可全數可用於如鄭婆婆一類受助人身上。

- 完 -

